



AVOCATUL POPORULUI



Domeniul privind
prevenirea torturii – MNP

Aprob,
Avocatul Poporului,

Renate Weber



Raport

privind vizita desfășurată la Penitenciarul Găești
str. Dumbravei, nr. 2, oraș Găești, județul Dâmbovița

Sumar:

Prezentul Raport, întocmit ca urmare a vizitei la Penitenciarul Găești, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări

București - 2024

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 16 alin. (1) și a art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, o echipă de vizitare formată din doi reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului și un reprezentant al unei organizații neguvernamentale, a efectuat la data de 13 februarie 2024, o vizită clasică la Penitenciarul Găești, cu sediul în str. Dumbravei, nr. 2, orașul Găești, județul Dâmbovița.

Vizita a fost inopinată și a avut ca obiective: ●consolidarea protecției persoanelor private de libertate custodiate împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante; ●verificarea asistenței medicale și a tratamentului acordat beneficiarilor; ●verificarea asistenței psiho-sociale; ●alte aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție - MNP, care pot apărea în timpul vizitei.

La efectuarea vizitei au participat domnul Nicolae Voicu - jurist, domnul Manea Ion - medic, consilieri în cadrul instituției Avocatul Poporului (MNP - Centrul zonal București) și domnul Vasile Moroșanu - reprezentant al Organizației Neguvernamentale "Asociația Europeană a Drepturilor Omului și Protecției Sociale - AEDOPS".

Membrii echipei de vizitare au purtat discuții cu reprezentanți din cadrul Penitenciarului Găești, respectiv: domnul comisar Dragoș Florentin Ghinea - director penitenciar, domnul comisar șef Prioteasa Stelică - director adjunct pentru siguranța deținerii și regim penitenciar, domnul inspector principal Bidilă Alexandru - director adjunct pentru reintegrare socială, doamna inspector principal Cosma Anca - medic de familie și doamna inspector principal Ionela Claudia Ispas - șef serviciu asistență psiho-socială .

2. Constatările rezultate din vizita efectuată

Penitenciarul Găești este o instituție publică cu personalitate juridică, în subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor (ANP), înființată prin H.G. nr.1155/2012 privind înființarea Penitenciarului Găești prin reorganizarea Centrului de Reeducare Găești și face parte din instituțiile publice de apărare, ordine publică și securitate națională.

De asemenea, unitatea penitenciară asigură executarea pedepselor privative de libertate (p.p.l.) în condiții care garantează respectarea demnității umane, facilitând responsabilizarea și reintegrarea în societate a p.p.l. și contribuind la creșterea gradului de siguranță a comunității, menținerea ordinii publice și securității naționale.



La nivelul unității, activitatea se desfășura în conformitate cu prevederile: Constituției României, republicată; Declarației Universale a Drepturilor Omului; Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii Europene; Convenției europene pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale, cu recomandările Consiliului Europei cu privire la tratamentul deținuților; Hotărârii Guvernului nr. 756/2016 pentru organizarea, funcționarea și atribuțiile ANP și pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 652/2009 privind organizarea și funcționarea Ministerului Justiției, cu completările ulterioare; Legii nr. 145/2019 privind Statutul polițiștilor de penitenciare cu modificările și completările ulterioare; Legii nr. 51/1991 privind securitatea națională a României, republicată, cu completările ulterioare; Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, cu modificările și completările ulterioare.

De asemenea, activitatea profesională a personalului din cadrul unității penitenciare se desfășura în interesul comunității, în limitele competențelor stabilite prin lege și pe baza indicatorilor de performanță stabiliți prin decizie a directorului general al ANP, iar activitățile organizatorice și funcționale erau reglementate de OMJ nr. 2724/C/2018 pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a penitenciarelor.

Totodată, Penitenciarul Găești asigura: custodierea persoanelor condamnate la pedeapsa închisorii în regim deschis; evaluarea nevoilor educative, de asistență psihologică și asistență socială ale p.p.l., organizarea și derularea de programe și activități specifice pentru o cât mai eficientă reintegrare socială după punerea în libertate; paza și apărarea locului de deținere și a punctelor de lucru, escortarea și supravegherea p.p.l.; acordarea drepturilor prevăzute de lege pentru p.p.l.; ordinea și disciplina în rândul p.p.l. și respectarea obligațiilor care le revin; prezentarea p.p.l. la instanțele de judecată și organele de urmărire penală la termenele fixate și cu respectarea strictă a prevederilor legale; evidența p.p.l.; folosirea p.p.l. la muncă, la unități beneficiare cu plată în scopul obținerii de venituri extrabugetare în interesul unității, pe bază de voluntariat, precum și în situații de urgență; evidența muncii prestate de p.p.l. și acordarea drepturilor legale cuvenite; condițiile tehnico-materiale, financiare și medico-sanitare necesare p.p.l. aflate în custodie; asigurarea asistenței medicale pentru p.p.l. aflate în custodie.

La momentul efectuării vizitei, erau custodiate un număr de 349 p.p.l., capacitatea legală de cazare a unității fiind de 467 de locuri de detenție. Astfel, unitatea penitenciară nu se confrunta cu fenomenul de supraaglomerare.



Activitatea sectorului operativ din cadrul Penitenciarului Găești era orientată în sensul realizării obiectivelor pe linia siguranței deținerii, aplicării regimului penitenciar și asigurării legalității deținerii și era alcătuit din Serviciul Regim Penitenciar, Serviciul Siguranța Deținerii și Serviciul Evidență și Organizarea Muncii.

P.p.l. custodiate erau repartizate pe secții de deținere, astfel: E1 - 26 p.p.l. (capacitate 4mp, 37 p.p.l.); E2p - 3 p.p.l. (infirmerie - capacitate 4mp, 8 p.p.l.); E2.1 - 64 p.p.l. (capacitate 4mp, 67 p.p.l.); E2.2 - 65 p.p.l. (capacitate 4mp, 72 p.p.l.) E3.1 - 61 p.p.l. (capacitate 4mp, 79 p.p.l.); E3.2 - 61 p.p.l. (capacitate 4mp, 75 p.p.l.); E4 - 28 p.p.l. (selecționate la activități lucrativă în interiorul locului de deținere, Capacitate 4mp, 43 p.p.l.); E5 - 51 p.p.l. (selecționate la activități lucrativă în exteriorul locului de deținere, Capacitate 4mp, 86 p.p.l.). Camerele de deținere erau prevăzute cu mobilier, astfel încât să ofere persoanelor private de libertate condiții pentru păstrarea bunurilor și obiectelor personale.

Conform organigramei secțiilor de la nivelul Penitenciarului Găești, întocmită la începutul anului, situația se prezenta astfel: total camere - 69, din care: (65 camere de deținere și 2 infirmerii, 1 izolator respirator și 1 cameră de vizită intimă); capacitate pentru 4mp - 467 p.p.l.; paturi instalate - 587 + 7 speciale (5 în cadrul infirmeriei, unul la camera de vizită intimă și unul la izolatorul respirator); indice maxim de ocupare - 125,69%;

Hrănirea se realiza conform prevederilor ordinului OMJ 3147/C/2018 privind aprobarea Normelor de acordare a drepturilor de hrană pentru p.p.l. din sistemul administrației penitenciare. Acestea, aveau dreptul la trei mese pe zi, servite în porții individualizate. P.p.l. care prezentau anumite afecțiuni medicale și aveau recomandarea medicului în acest sens, primeau hrana zilnică repartizată pentru mai mult de trei mese. În Penitenciarul Găești erau hrănite p.p.l. alocate la următoarele norme de hrană (Nh): Nh 17 - comună, Nh 17A - supliment de hrană la muncă, Nh 18 - musulmani, Nh 18D - diabet, Nh 20 - hrană rece la transport.

La data efectuării vizitei, meniul pentru cele 9 Nh era alcătuit, din: ceai, pâine, margarină, marmeladă, pateu vegetal, biscuiți, ou fiert, șuncă de pui, crenvurști, pateu de pasăre și lapte (dimineața); supă de găluște, varză a la Cluj, pâine, margarină, marmeladă, mâncare de mazăre cu carne de pui și compot/compot dietetic (prânz); pâine și salată orientală (seara).

Alocarea la scoaterea dreptului la hrană a persoanelor private de libertate era realizat în baza Notei de efective, care conținea repartizarea zilnică a efectivelor de p.p.l. pentru fiecare normă de hrană în parte. Nota de efective era întocmită de către șeful de tură și era aprobată de



directorul adjunct pentru siguranța deținerii și regim penitenciar și era transmisă compartimentului hrănire, cu o zi înainte, până cel târziu la ora 11:00.

P.p.l. aflate în refuz de hrană erau alocate zilnic la norma de hrană potrivit categoriei din care făceau parte. Administrația locului de deținere, prin personalul său, avea obligația ca la ora servirii mesei să ofere hrana respectivă p.p.l. aflate în refuz de hrană, care aveau posibilitatea fie de a primi, fie de a refuza hrana. În cazul p.p.l. care solicitau în scris regimuri alimentare vegetariene, administrația locului de deținere putea asigura meniuri corespunzătoare, în limita valorilor financiare minime și maxime ale normelor de hrană. Hrănirea celor care solicitau un asemenea regim alimentar era realizat prin eliminarea alimentelor interzise, fiind folosite numai fructe, legume și produse lactate. De asemenea, în cazul pp.p.l. adepte ale altor religii (decât creștinismul) sau culte religioase, unitatea penitenciară putea asigura meniuri corespunzătoare, în limita valorilor financiare minime și maxime ale normelor de hrană.

Administrația locului de deținere asigura condiții de servire a hranei, în limita posibilităților, în spații special amenajate, precum și inventarul necesar pentru prepararea, transportul, distribuirea și servirea meselor. Hrănirea p.p.l. era realizată sub coordonarea cel puțin a unei persoane calificate, fiind planificate în ture de 12 ore, câte o persoană în fiecare zi. De asemenea, erau selecționate p.p.l. la muncă pentru activități de deservire, transport alimente, curățat și spălat legume, spălatul vaselor, prepararea hranei etc. Persoanelor private de libertate selecționate le erau prelevate analize în vederea emiterii fișelor de aptitudini pentru prepararea hranei. Activitățile desfășurate la blocul alimentar era realizată cu respectarea proceselor tehnologice, a circuitelor privind mișcarea alimentelor și a produselor finite, a normelor igienico-sanitare și a celor privind securitatea și sănătatea în muncă.

Pentru asigurarea controlului calității hranei preparate, pentru fiecare fel de mâncare, bucătarul/supraveghetorul blocului alimentar avea obligația de a recolta probe de mâncare, care erau păstrate timp de 48 de ore în frigider anume destinate, dotate cu termometre în vederea controlului temperaturii. Probele erau recoltate în recipiente de sticlă, pe care erau lipite etichete care aveau înscrise pe ele denumirea felului de mâncare și data recoltării. Cantitățile de mâncare recoltate pentru probe, erau: pentru felul I cca. 250 grame, pentru felul II cca. 150 grame și pentru felul III cca. 150 grame sau o bucată. Certificarea calității hranei și aprobarea dării în consum era realizată zilnic de către personalul medical și șeful de tură/locțiitorul șefului de tură.



La această activitate participa și un reprezentant al p.p.l., iar concluziile acestor verificări erau consemnate într-un registru aflat la blocul alimentar.

După aprobarea dării în consum a hranei, bucătarul/supraveghetorul blocului alimentar dispune și verifică porționarea și repartizarea hranei, distribuirea hranei pe fiecare secție de deținere efectuându-se în prezența supraveghetorilor. Greutatea unei porții de mâncare era, de regulă, 400 - 500 gr pentru felul I și 250 - 300 gr pentru felul II.

În ceea ce privește asistența medicală

Asistența medicală a p.p.l. custodiate în Penitenciarul Găești era asigurată, de: 1 medic șef de penitenciar, 1 medic medicină de familie, 1 medic medicină dentară și 8 asistenți medicali medicină generală. Pentru programul de tură era desemnat câte un asistent la 12 h, iar la programul de zi, câte 2 asistenți și un asistent farmacie. **Erau vacante, posturile de asistent de igienă și de registrar medical.**

În cadrul Penitenciarului Găești, existau: un cabinet de medicină generală, o sală de tratamente și un cabinet stomatologic, toate fiind amenajate și dotate conform prevederilor Ordinului 153/2003 emis de Ministerul Sănătății și Familiei pentru aprobarea normelor metodologice privind înființarea, organizarea și funcționarea cabinetelor medicale - Anexa 2, (dotarea minima obligatorie pentru cabinete medicale de specialitate); o sală de așteptare; un punct farmaceutic;

Cabinetul medical era dotat cu canapea de consultații, aparat de urgență, dulap pentru păstrarea medicamentelor persoanelor private de libertate, dulap pentru păstrarea documentelor medicale, birou, scaune, echipament informatic, frigider, aparat de aer condiționat, cântar, tensiometru, stetoscop, termometre, glucometru și teste pentru determinarea glicemiei.

La nivelul unității penitenciare era amenajată o infirmerie cu două camere de izolare tip staționar cu grup sanitar propriu, cu acces din ambele direcții. În apropierea infirmeriei se afla atât punctul de primire Persoane Private de Libertate (PPL) cât și o încăpere compartimentată de tranzit destinată cazării celor cărora li se schimba încadrarea juridică (pentru 6 p.p.l.).

La data efectuării vizitei unitatea deținea Autorizație Sanitară de Funcționare, în termen legal, emisă de Direcția de Sănătate Publică Dâmbovița, pentru toate spațiile din structura unității.

Programul de funcționare al cabinetului medical și al cabinetului stomatologic era afișat pe toate secțiile de deținere.



Existau întocmite și completate în mod corespunzător fișe medicale/stomatologice pentru toate p.p.l., în care erau înregistrate consultațiile, internările în spital, rezultatele consultațiilor de specialitate, al analizelor efectuate etc. Au fost prezentate echipei de vizită o serie de documente medicale/stomatologice și registre folosite în activitatea curentă a cabinetelor, cum ar fi: registrul medical și de stomatologie, registrul de consultații medicale, registrul de tratament, registrul de noi - intrați, registrul evidență bolnavi cronici, registrul evidență mărci traumatice și registrul internări în spital). S-a constatat faptul că, toate registrele menționate erau actualizate, înregistrate și completate în mod corect.

De asemenea, la cabinetul medical existau antiseptice și substanțe dezinfectante în stoc suficient și era încheiat un contract privind colectarea, transportul și eliminarea finală a deșeurilor periculoase rezultate din activitatea medicală.

Totodată, cabinetul stomatologic era dotat cu instrumentar stomatologic, aparatură pentru sterilizare, echipament informatic, măsuță instrumentar, frigider, birou, scaun și aparat de urgență. Erau acordate servicii stomatologice gratuite p.p.l. care erau decontate prin fondurile CASA OPSNAJ. Din discuțiile purtate cu medicul stomatolog și medicul șef al unității penitenciare a rezultat faptul că, se impunea derularea unor contracte privind externalizarea serviciului de asistență de laborator pentru lucrările protetice, materializate prin apelarea de către p.p.l. la serviciile de asistență dentară din mediul privat.

Serviciile medicale pentru p.p.l. erau acordate de către medicul de penitenciar la cererea acestora, în baza unei programări efectuate pe fiecare secție de deținere, conform programului de consultații sau ori de câte ori era nevoie în timpul programului de lucru. Medicul acorda consultații medicale zilnice pe durata a 8 h. Consultațiile medicale de specialitate și investigațiile paraclinice (radiologie, analize de laborator etc.) recomandate de către medic, erau efectuate la cabinetele de specialitate din cadrul Spitalului Municipal Găești (urgențele medico-chirurgicale) și celelalte Spitale Penitenciare, în conformitate cu prevederile protocolului semnat între Ministerul Sănătății și Ministerul Justiției, pentru Administrația Națională a Penitenciarelor (ANP). De asemenea, consultațiile de specialitate se acordau în baza unui bilet de trimitere, în conformitate cu prevederile Contractului-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate și ale normelor metodologice de aplicare a acestuia. Motivele internărilor în spital au fost reprezentate în principal de reevaluarea periodică a afecțiunilor cronice preexistente ale p.p.l. și monitorizarea evoluției sub tratament. Serviciile



stomatologice erau asigurate la cabinetul stomatologic al unității penitenciare, după un program zilnic, în baza unei programări prealabile.

Penitenciarul Găești avea autorizație sanitar - veterinară (în termen legal de valabilitate) pentru blocul alimentar, popota cadrelor și magazinul din incinta unității, emisă de Direcția Sanitar Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Dâmbovița.

În cadrul unității exista amenajat un punct farmaceutic unde erau depozitate în condiții corespunzătoare medicamentele folosite pentru tratamentul afecțiunilor p.p.l. Medicamentele psihotrope și psihoactive erau depozitate separat într-un dulap prevăzut cu sistem de închidere în cadrul punctului farmaceutic.

Penitenciarul Găești avea încheiat contract pentru furnizarea de servicii farmaceutice, eliberarea de medicamente compensate fiind eliberate în baza rețetelor medicale prescrise p.p.l. conform Contractului - cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate, a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, precum și a Ordinului nr. 4.858/C/3363/2022 privind asigurarea asistenței medicale p.p.l. aflate în custodia Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Persoanele private de libertate beneficiau de medicamente compensate, în baza unei prescripții medicale eliberate de medicul penitenciarului sau de alți medici specialiști, diferența dintre prețul medicamentelor și valoarea compensată de 100% în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate fiind plătită din fondurile Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Prescrierea medicamentelor era făcută de către medicul unității în urma consultației medicale proprii, în limita specialității, sau de către medicii specialiști din alte unități medicale, conform prevederilor Contractului-cadru menționat și ale normelor metodologice de aplicare a acestuia.

Medicamentele prescrise de către medic erau eliberate prin cabinetul medical al penitenciarului, pentru o perioadă de 3-10 zile, atât pentru afecțiunile acute și subacute, cât și pentru afecțiunile cronice, fiind distribuite prin personalul medical aflat în serviciu la momentul respectiv.

Până la data efectuării vizitei se aflau în evidențe 75 de p.p.l. cu afecțiuni psihice din care, doar 37 aveau medicație specifică, fiind atent monitorizate.



Urgențele medico-chirurgicale erau prezentate imediat la cabinetul medical, unde medicul și/sau asistentul medical luau măsurile necesare în limita competenței. La nivelul cabinetului medical exista un aparat medical de urgență, dotat în conformitate cu prevederile Ordinului nr.4.858/C/3363/2022, fiind dotat cu medicamente necesare tratării unor îmbolnăviri acute ale p.p.l., care semnav pentru primire în registrul de consultații. Cabinetul medical mai avea în dotare și o trusă medicală de urgență folosită în cazul deplasărilor personalului medical pe sectorul de deținere. În situații medicale deosebite se apela Serviciul Național Unic de Urgență 112.

În cazul formulării unei suspiciuni de diagnostic de boală infecto-contagioasă se proceda la încarcerarea persoanei suspecte în camerele de izolare, pentru a se evita riscul de contaminare a celorlalte persoane private de libertate. La data vizitei existau înregistrate în Penitenciarul Găești 14 p.p.l. diagnosticate cu sechele TBC și 13 p.p.l. cu hepatită B și C. Nu au fost consemnate cazuri de Boli cu Transmitere Sexuală în perioada 2023 - data efectuării vizitei.

Medicul consemna în fișa medicală, sub semnătura persoanei private de libertate, informațiile legate de consumul de droguri al acesteia. Conform documentelor prezentate, la data vizitei erau înregistrate 2 p.p.l. foste consumatoare de droguri, ambele aflându-se sub tratament de substituție la recomandarea medicului. Din discuțiile purtate cu medicul unității penitenciare, s-a ajuns la concluzia că trebuie găsite soluții de continuare a tratamentului de substituție a celor aflați în tratament cu metadonă (Sintalgon) la liberarea din penitenciar, în zilele de vineri (întrucât aceștia rămâneau descoperiți pe durata weekend-ului, existând posibilitatea de recontactare a dealerilor și implicit a recidivelor, până la luarea în evidență a acestora în centrele specializate pentru monitorizare.

Dacă, la examinarea medicală a p.p.l. se constata prezența urmelor de violență, acestea erau consemnate în Registrul de consultații medicale, în Fișa medicală și în Registrul de leziuni traumatice, fiind anunțată conducerea unității pentru a întreprinde demersurile legale. Conform datelor consemnate în Registrul de leziuni traumatice, în perioada 2023 - data vizitei, au fost înregistrate 45 de heteroagresiuni (cu sesizare la Parchetul de pe lângă Judecătoria Târgoviște și serviciul de Medicină Legală) și 3 autoagresiuni. Leziunile au constat în eritem, escoriații, echimoze, plăgi superficiale, etc. Persoanele private de libertate au primit îngrijiri la cabinetul medical, acest lucru fiind consemnat în mod corespunzător în evidențele medicale.



Din studiul documentelor medicale, cât și din interviurile purtate cu p.p.l. (care au dorit acest lucru) s-a constatat faptul că, nu au existat cazuri de tortură, abuz sau rele tratamente din partea cadrelor penitenciarului. În perioada 2023 - data vizitei, nu au fost înregistrate cazuri de intrare în refuz de hrană a unor persoane private de libertate.

A fost înregistrat un singur deces pe parcursul anului 2023, prin stop cardio-respirator post infarct miocardic.

Nu au fost înregistrate plângeri ale persoanelor private de libertate în ceea ce privește modul de acordare al asistenței medicale sau în administrarea medicației.

Din verificarea documentelor a rezultat faptul că, **este necesară participarea la cursuri de pregătire și formare profesională medicală privind acordarea de prim ajutor medical calificat de menținere a funcțiilor vitale (anual) atât a personalului medical (medicul generalist având un atestat din 2019) cât și a personalului supraveghetor.**

Cu privire la activitatea psiho-socială

Serviciul Reintegrare Socială de la nivelul Penitenciarului Găești avea drept scop evaluarea nevoilor concrete de educație, asistență socială și asistență psihologică a persoanelor private de libertate și implicarea acestora în activități și programe care să urmărească formarea unei atitudini corecte față de ordinea de drept, regulile de conviețuire socială și față de muncă, așa cum reiese din scopul executării pedepselor privative de libertate, prevăzut la art. 3 din Legea 254/2013.

La nivelul unității penitenciare Serviciul Reintegrare Socială era alcătuit din Serviciul Educație și Serviciul Asistență Psihosocială, personalul de specialitate fiind organizat astfel:

a) personal de conducere: director adjunct reintegrare socială, șef serviciu educație și șef serviciu asistență psihosocială;

Funcții de conducere	Prevăzute	Încadrate	Vacante	% încadrare
Director adjunct reintegrare socială	1	0	1	0%
Șef serviciu Educație	1	1	0	100%
Șef serviciu Asistență Psihosocială	1	1	0	100%
Total	3	2	1	66,7%



b) personal de specialitate: asistent social/psiholog/educator/personal contractual și personal de specialitate și auxiliar: agent tehnic/monitor sportiv;

	Funcții	Prevăzute	Încadrate	Vacante	% încadrare
Ofițeri I	Asistent social	3	3	0	100%
	Psiholog	5	3	2	60%
	Educator	3	0	3	0%
Agenți	Agent tehnic	1	1	0	100%
	Monitor sportiv	1	1	0	100%
	Agent asistență psihos.	1	1	0	100%
	Personal contractual	2	2	0	100%
	Preot	1	1	0	100%
	Total	17	12	5	71%

Având în vedere că gradul de încadrare la nivelul Sectorului Reintegrare Socială din cadrul Penitenciarului Găești era la începutul anului 2024 la procentul de 68,9% din totalul posturilor prevăzute în statul de funcții, s-a procedat la repartizarea sarcinilor într-o manieră echitabilă. În acest sens, preotul unității îndeplinea atribuții de șef serviciu educație (prin Decizie de zi pe unitate) iar agenții (monitor sportiv și agent tehnic) îndeplineau atribuții de educator în cadrul a 2 secții de deținere.

Toți specialiștii din cadrul Serviciului Reintegrare Socială au desfășurat activități în conformitate cu prevederile Calendarului tematic al activităților de educație, asistență psihologică și asistență socială - 2023 (transmis de direcția de specialitate din cadrul ANP), cum ar fi: activități de instruire școlară specifice nivelului primar (clasele I-IV) în cadrul Programului „A DOUA ȘANSĂ” desfășurate în colaborare cu Școala Gimnazială Mătășaru; finalizare curs de inițiere în meseria de „Constructor structuri monolite” la care au participat 5 p.p.l.; 12 activități de prevenire a delincvenței juvenile și de sensibilizare a comunității cu participarea unui număr de 23 p.p.l.; în anul 2023 au fost înregistrate 6.422 de participări cumulate la programe și



activități de reintegrare socială; 6 activități de informare/consiliere/mediere a muncii în colaborare cu A.J.O.F.M. Dâmbovița la care au participat 59 p.p.l.; 15 ieșiri în comunitate (activități moral-religioase, la bursa locurilor de muncă și de prevenire în cadrul proiectelor „Dincolo de aparențe” și „Fii avocat în școala ta!”), cu participarea a 73 p.p.l.

De asemenea, la nivelul Penitenciarului Găești a fost elaborată Procedura operațională privind Întocmirea și completarea Planului Individualizat de Evaluare și Intervenție Educativă și Terapeutică.

Totodată, începând cu luna noiembrie 2023, a fost realizată tranziția de la aplicația PMSWeb la aplicația informatică de evidență a p.p.l. IMSWeb (Inmates Management System). Prin intermediul acestei aplicații s-a urmărit eficientizarea activităților desfășurate la nivel de unitate (spre exemplu: din câmpurile specifice aferente sectorului Reintegrare Socială se pot întocmi și genera documente care alcătuiesc Dosarul de Educație și Asistență Pihosocială a p.p.l.

Referitor la asistența psihologică a p.p.l. custodiate, aceasta se acorda conform recomandărilor rezultate din evaluările anterioare, ținându-se cont totodată de programele desfășurate de specialiști, conform ofertei de programe rezultată în baza analizei de nevoi.

Având în vedere faptul că Penitenciarul Găești custodia p.p.l. care executau pedeapsa privativă de libertate doar în regim deschis, datorită dinamicii foarte ridicate și a faptului că multe p.p.l. erau aproape de momentul analizării în cadrul comisiei pentru liberare condiționată, a fost nevoie de includerea acestora în intervenții scurte de asistență psihologică. De asemenea, faptul că p.p.l. aveau în general un comportament bun și urmau să fie eliberați într-un timp relativ scurt de la încarcerare, nu a fost justificată parcurgerea programelor specifice de asistență psihologică, a căror durată era mare. Programele specifice utilizate, strict particularizate nevoilor p.p.l., au fost programele și activitățile cu caracter general. În cadrul Penitenciarului Găești, conform dispunerii spațiilor, rolul cabinetului psihologic era atribuit unei încăperi din cadrul sectorului administrativ destinat serviciului reintegrare socială. Asistența psihologică era realizată la nivelul fiecărei secții de deținere, în cadrul sălilor de mese, a birourilor supraveghetorului sau a șefului de secție, în funcție de situația impusă, ținându-se totodată cont de asigurarea confidențialității convorbirii. Consilierea psihologică, ca și demers individual, a fost realizată în funcție de nevoile identificate la nivelul unității de deținere, la solicitarea șefului de secție cât și de situațiile ce au impus această activitate (consiliere psihologică pentru bolnavi/psihici, consiliere psihologică a consumatorilor de droguri, consiliere psihologică pentru



diminuarea riscului de suicid, consiliere psihologică pentru agresivi și consiliere psihologică în situație de criză - refuz de hrană, deces în familie, status psihocomportamental neechilibrat etc.).

Personalul de specialitate a susținut și convorbiri individuale cu persoanele private de libertate, având în principal ca subiecte, următoarele: nemulțumirile p.p.l. vis-a-vis de amânarea liberării condiționate primite de la instanțele de judecată, participarea la activitățile psihologice, lămuriri privind situația creditelor și posibilitatea acordării unei recompense și diverse probleme administrative ridicate de către p.p.l.. Activitățile individuale au ținut cont de principiul confidențialității convorbirii.

Referitor la instrumentele și metodele folosite în demersurile de evaluare psihologică, au fost utilizate: interviul clinic semistructurat, analiza informațiilor consemnate în baza de date informatizată și în dosarul p.p.l., metoda observației. În funcție de particularități, personalul de specialitate a utilizat licența pusă la dispoziție de unitatea penitenciară începând cu anul 2022.

Având în vedere interesul manifestat de p.p.l. custodate în cadrul unității penitenciare pentru transferarea în alte penitenciare în vederea continuării studiilor școlare gimnaziale și liceale, s-a solicitat Inspectoratului Școlar Județean Dâmbovița să analizeze posibilitatea desfășurării unor astfel de activități de instruire școlară și la nivelul Penitenciarului Găești. De asemenea, s-a solicitat continuarea activității de instruire școlară în cadrul programului „A DOUA ȘANSĂ”.

Alte aspecte

La nivelul unității erau prevăzute 273 posturi (65 ofițeri, 202 agenți și 6 personal contractual) dintre care erau încadrate 241 posturi (51 ofițeri, 184 agenți și 6 personal contractual).

În anul 2023, au fost finalizate următoarele concursuri de ocupare a funcțiilor vacante din sursă externă și din sursă internă, rezultatele prezentându-se astfel: 1 post agent (instalator), încadrat - sursă externă; 1 post agent (electrician), încadrat - sursă externă; 1 post agent (construcții), încadrat - sursă externă; 1 post ofițer (prevenirea criminalității și terorismului), neîncadrat - sursă internă; 1 post ofițer (economist), încadrat - sursă internă; **1 post agent (bucătar) neîncadrat - sursă externă**; 1 post ofițer (construcții), încadrat - sursă externă; 3 posturi ofițer (psiholog), 2 posturi încadrate - sursă externă; 1 post medic (stomatolog), încadrat - sursă externă; 1 post șef serviciu (educație), încadrat - sursă internă; 1 post șef serviciu (asistență



psihosocială), încadrat - sursă internă; 1 post șef serviciu (siguranța deținerii), încadrat - sursă internă; 1 post șef serviciu (regim penitenciar), încadrat - sursă internă; 8 posturi agent operativ, încadrate - sursă externă; 1 post ofițer (tehnologia informației), încadrat - sursă externă; 1 post ofițer (psiholog resurse umane), încadrat - sursă internă.

De asemenea, în anul 2024 se află în desfășurare următoarele, concursuri: 1 post ofițer (tehnologia informației) - sursă internă; 1 post ofițer (construcții) - sursă externă; 1 post ofițer (educație) - sursă internă. Procedură de concurs a fost suspendată conform OUG 115/2023 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice, pentru consolidare fiscală, combaterea evaziunii fiscale, pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru prorogarea unor termene.

La nivelul Penitenciarului Găești exista Sectorul economico-administrativ, care era format din Serviciul logistică (alcătuit din: compartimentul achiziții publice, compartimentul asigurare tehnico-materială, compartimentul servicii, administrare, întreținere și reparații, compartimentul auto) și Serviciul financiar-contabilitate (alcătuit din: compartimentul financiar; compartimentul contabilitate; compartimentul casierie).

Unul dintre obiectivele principale ale Serviciul economico-administrativ l-a reprezentat modernizarea și dezvoltarea infrastructurii sistemului penitenciar, în conformitate cu prevederile legale și normele europene de detenție. Având în vedere aprobarea Memorandului privind soluționarea supraaglomerării carcerale și a condițiilor de detenție, în executarea hotărârii-pilot Rezmiveș și alții împotriva României, pronunțată de CEDO la 25 aprilie 2017, Penitenciarul Găești avea în derulare obiective de **investiții în scopul creării unui număr de 96 de locuri noi de cazare prin modernizarea, respectiv reconstruirea unor clădiri existente**, astfel:

► Pavilionul atelier producție - corpul C14, construit în anul 1966, format dintr-o singură clădire, cu regim de înălțime parter, cu suprafața de 337 mp, între el și celelalte ateliere fiind un corp de legătură. S-a avut în vedere transformarea atelierului în spații pentru cazarea p.p.l. prin amenajarea, consolidarea și refuncționalizarea clădirii în care exista atelierul de producție, neutilizat în urma transformării unității din centru de reeducare în penitenciar. Compartimentarea imobilului urma să fie efectuată astfel încât, să fie asigurate spații de cazare pentru un număr maxim de 12 p.p.l./cameră, fiecare dintre acestea beneficiind de o suprafață minimă de 4 mp. Realizarea obiectivului „Transformare Atelier producție în pavilion detenție” urma să ducă la creșterea capacității de cazare a unității cu 48 de locuri.



► Pavilionul administrativ III - corpul C13, construit în anul 1938 cu regim de înălțime parter + etaj 1, cu suprafața construită desfășurată de 324 mp. La momentul efectuării vizitei, corpul de clădire nu era funcțional, având destinația de pavilion administrativ, iar datorită stării de degradare avansate nu suporta o refuncționalizare, aceasta fiind propusă a fi demolată. Clădirea nou propusă avea ca și destinație cazarea p.p.l. care executau pedeapsa în regim deschis și puteau fi cazați un număr de 48 p.p.l., din care, două dintre acestea, puteau fi persoane cu dizabilități locomotorii. Spațiile de cazare urmau să fie dispuse pe două etaje, respectiv parter și etaj. Realizarea obiectivului „Transformare pavilion administrativ III în pavilion detenție” urma să ducă la creșterea capacității de cazare a unității cu 48 de locuri.

Compartimentarea imobilului urma să fie efectuată astfel încât, să fie asigurate spații de cazare pentru un număr maxim de 6 p.p.l./cameră, fiecare dintre acestea beneficiind de o suprafață minimă de 4 mp.

Pentru clădirile care fac parte din patrimoniul Penitenciarului Găești, construite anterior datei intrării în vigoare a Ordinului nr. 129/2016 din 25 august 2016 pentru aprobarea Normelor metodologice privind avizarea și autorizarea de securitate la incendiu și protecție civilă, nu se impune obținerea autorizației de securitate la incendiu.

Clădirile care se supun legislației pentru obținerea autorizației de securitate la incendiu sunt secțiile de deținere E5 și E6 (clădirile C15, C16, C17). Urmare a transformării atelierelor de producție în spații detenție, ***clădirile C15, C16 și C17 vor primi autorizația de securitate la incendiu în momentul în care se va efectua o lucrare de investiții care va avea drept scop realizarea unei noi gospodării de apă pentru alimentarea hidranților.***

Pentru asigurarea alimentării cu apă în caz de incendiu, în cadrul Penitenciarului Găești va fi necesar 1 rezervor de apă pentru incendiu cu capacitatea de 150mc. În cursul lunii februarie 2024, vor fi înaintate spre aprobare ordonatorului principal de credite, nota conceptuală și tema de proiectare în vederea obținerii fondurilor necesare lucrării de investiție.

Din discuțiile purtate cu reprezentanții unității penitenciare a rezultat faptul că, se folosesc mai multe mijloace de legătură, supraveghere și alarmare, cum ar fi: centrala telefonică, stații de emisie-recepție, radiotelefoane portabile, camere video corporale, sistem de supraveghere video, sistem de protecție a valorilor umane, sistem de control acces și sistem de alarmă cu senzori de prezență.



Referitor la activitatea Sectorului Auto, acesta avea ca obiectiv atât menținerea în permanentă stare de funcționare a autovehiculelor aflate în exploatare cât și activități legate de planificarea, organizarea și folosirea legală, corectă și eficientă a autovehiculelor, executarea la timp și în volum complet a lucrărilor de întreținere tehnică. Parcul auto din cadrul Penitenciarului Găești avea în dotare 9 autovehicule: 7 autovehicule în circulație - două autoturisme Dacia Logan, un autoturism Dacia Logan Break, un autoturism Volkswagen Transporter și trei autospeciale pentru transport operativ (*Iveco Daily 50C15 care necesita reparații de tichigerie*, Iveco Daily 65C18, Mercedes Sprinter); **2 autovehicule retrase din circulație care au prezentat o uzură avansată, ambele aflându-se în procedura de casare.**

Referitor la activitățile de deratizare, dezinfecție și dezinsecție (DDD), acestea au fost realizate pe tot parcursul anului 2023 (ultima activitate de acest gen fiind dezinsecția din data de 05.12.2023) inclusiv în zilele de 02, 05 și 06.02.2024.

De asemenea, în data de 30.01.2024 a fost eliberat rezultatul cu privire la Buletinul de analiză a apei potabile, unde, parametrii analizați, nu au prezentat modificări și au fost acceptabili pentru consumatori.

Camerele din cadrul sectorului de deținere erau într-o stare acceptabilă de curățenie și igienă, grupurile sanitare proprii erau curate, iar instalații tehnico-sanitare erau funcționale. Cazarmamentul era curat, iar distribuirea produselor igienico sanitare către p.p.l. era realizată în mod periodic (lunar) așa cum a rezultat din verificarea documentele puse la dispoziție.

Luminatul natural și iluminatul artificial erau asigurate în mod corespunzător, camerele fiind dotate cu aparate tv funcționale.

Persoanele private de libertate erau mulțumite în general de condițiile de detenție.

Totodată, p.p.l. au desfășurat diverse activități la baza sportivă din cadrul unității penitenciare, în baza unui Program aprobat de către directorul penitenciarului și au fost supravegheați de luni până vineri de către monitorul sportiv, iar sâmbăta, de către agentul din sectorul operativ aflat în serviciu la momentul respectiv.

3 Recomandări

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, **Avocatul Poporului,**



RECOMANDĂ

conducerii Penitenciarului Găești, să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Continuarea demersurilor pentru crearea celor 96 de locuri noi de cazare prin modernizarea, respectiv reconstruirea unor clădiri existente la nivelul unității penitenciare;
2. Efectuarea demersurilor pentru obținerea autorizației de securitate la incendiu pentru corpurile C15, C16 și C17 din cadrul unității penitenciare, după efectuarea lucrărilor de investiții care va avea drept scop realizarea unei noi gospodării de apă pentru alimentarea hidranților;
3. Ocuparea funcției vacante de agent (bucătar), cât și a funcțiilor vacante (pentru personalul specialist) prevăzute la Serviciul de Reintegrare Socială existente în statul de funcții al unității penitenciare;
4. Executarea reparațiilor de tinichigerie la autospeciala pentru transport operativ Daily 50C15) și casarea celor 2 autovehicule aflate în procedura de casare;
5. Urgentarea demersurilor în vederea încadrării cu personal medical a posturilor vacante;
6. Instruirea, pregătirea și atestarea agenților supraveghetori în acordarea primului ajutor (minim câte un agent supraveghetor pe fiecare secție și tură) în sensul intervenției prompte pentru salvarea vieții (calificarea acestora realizându-se prin cursuri de formare ca și personalul paramedical din structura IGSU);
7. Găsirea unor soluții de continuare a tratamentului de substituție a persoanelor aflate în tratament cu metadonă (Sintalgon) la liberarea din penitenciar în zilele de vineri deoarece, acestea rămân descoperite pe durata weekend-ului și există posibilitatea de a recidiva până la luarea în evidență a lor de către centrele specializate.

București, 13 martie 2024

